
N° 19/к.д. 19/2013 от  25.09.2013 г. 

СТАНОВИЩЕ  

От  д-р  Таня  Андреева, министър  на  здравеопазването  
по  конституционно  дело  №  19/2013 г. 
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УВАЖАЕМИ  Г-Н  ПРЕДСЕДАТЕЛ , 
УВАЖАЕМИ  ГОСПОЖИ  И  ГОСПОДА  КОНСТИТУЦИОННИ  СЪДИИ, 

Във  връзка  с  производството  по  конституционно  дело  №  19/2013 г., образувано  
по  искане  на  51 депутати  от  42-то  Народно  събрание  за  установяване  на  
противоконституционност  на  решението  на  Народното  събрание  от  04 юли  2013 г. 
за  предсрочно  прекратяване  на  мандата  на  управителя  на  Националната  
здравноосигурителна • каса  (НЗОК), предоставям  на  Вашето  внимание  следното  
становище: 

В  искането  се  Твърди, че  решението  на  Народното  събрание  противоречи  на  
принципа  на  мандатността, заложен  в  Конституцията  и  на  разпоредбата  на  чл. 19, ал. 

4, т. 3 от  Закана  за  здравното  осигуряване  (330), поради  липсата  на  конкретни  
нарушения, които  да  са  основание  за  предсрочното  прекратяване  на  мандата. 

Като  основен  аргумент  на  искането  е  посочена  практиката  на  Конституционния  
съд  по  отношение  института  на  мандатността, установена  с  Решение  №  13 от  2010 г. 
по  к.д. №  12/2010 г. Изложени  са  също  и  доводи, че  в  решението  на  Народното  
събрание  не  се  съдържат  мотиви, които  да  обективират  нарушение  на  някоя  от  
хипотезите, предвидени  в  чл. 19, ал. 4, т. 3 от  330. 

С. посоченото  решение  (Решение  №  13 от  2010 г.) конституционният  съд  е  
направил  тълкуване  на  конституционното  понятие  „мандат", съгласно  което  
мандатът  е  установен  период  от  време, в  който  орган  на  публичната  власт  
осъществява  правомощия, предвидени  в  Конституцията  или  в  закон. В  решението  е  
посочено  също, че  предсрочното  прекратяване  на  мандат, установен  от  
Конституцията  може  да  се  извърши  единствено  на  основания, предвидени  в  нея, а  
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ако  не  са  предвидени  такива, на  основания  предвидени  в  закон. С  решението  е  
изразено  и  становище , че  в  случаите, когато  уредбата  на  мандата  е  дадена  в  закон, 
предсрочното  прекратяване  на  мандата  трябва  да  ОТговаря  на  условията, посочени  в  
него, а  предоставените  rтълномощия  и  тяхното  осъществяване  са  под  контрола  на  
учредяващия  мандата  орган. 

Националната  здравноосигурителна  каса  е  създадена  с  разпоредбата  на  чл. б, 
ал. 1 от  ЗЗО  като  юридическо  лице  с  предмет  на  дейност  - осъществяване  на  
задължителното  здравно  осигуряване . В  алинея  3 на  същата  разпоредба  е  
определено, че  органите  за  управление  на  НЗОК  са  надзорният  съвет  и  управителят . 

Съгласно  чл. 19, ал. 1 от  ЗЗО  управителят  на  НЗОК  се  избира  от  Народното  
събрание  за  срок  от  5 години, т.е. това  е  законово  определеният  му  мандат. С  
разпоредбата  на  чл. 19, ал. 4 от  ЗЗО  са  посочени  основанията, при  които  този  мандат  
може  да  бъде  прекратен  предсрочно . 

Доктор  Пламен  Цеков  е  избран  за  управител  на  НЗОК  . с  решение  на  Народното  
събрание  от  29.03.2012 г., което  съгласно  ЗЗО  е : учредяващйят  мандата  орган. 
Прёдвид  разпоредбата  на  чл. 19, ал. 4 от  ЗЗО  и  в  съответствие  с  мотивите  на  
Решение  №  13 от  2010 г. по  к.д. №  12/2010 г. предсрочното  прекратяване  на  мандата  
на  изрично  посочените  основания  (в  случ-ая  в  закона) е  в  правомощията  на  
Народното  събрание . В  този  смисъл  и  преценката  относно  наличието  или  липсата  на  
конкретна  хипотеза  е  от  компетентността  на  Народното  събрание. 

По  посочените  съображения  и  предвид  това, че  мандатът  на  управителя  на  
НЗОК  е  прекратен  с  акт  на  прав0имащия  орган, на  оснОвание, което  е  изрично  
посочено  в  закон  считам, че  решението  на  Народното  събрание  от  04.07.2013 г. за  
прекратяване  на  мандата  на  д-р  Цеков  като  управител  на  НЗОК  не  противоречи  на  
п5ринципа  на  мандатността, заложен  в  Конституцията  и  на  разпоредбата  на  чл., 19, ал. 
4, т. 3 От  ЗЗО. 
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